



03

大英博物馆失窃案



2023年8月16日，大英博物馆发布一则公告，称有藏品“丢失、被盗或损坏”，相关文物最早可追溯至公元前15世纪。25日，大英博物馆馆长费舍尔(Hartwig Fischer)声明将引咎辞职。26日，大英博物馆主席奥斯本(George Osborne)确认，丢失的文物数量达**2000余件**。大英博物馆的一位前工作人员声称，博物馆的安保工作“差得令人难以置信”。而费舍尔也承认，该馆早在2021年就收到过藏品失窃的警告，只是未能重视。

2024年，馆方将前员工彼得·希格斯告上法庭。大英博物馆多名法律顾问说，希格斯“滥用职权”。按照伦敦高等法院法官希瑟·威廉姆斯的说法，馆方的指控有“令人信服的证据”。她下令希格斯在四周内列出或归还持有的一切藏品，并披露他在拍卖及购物网站eBay和线上支付平台PayPal上的交易记录。在提交给法院的法律文书中，大英博物馆法律顾问丹尼尔·伯吉斯写道，“**那些从博物馆被偷走的藏品具有文化和历史意义**”，被告企图通过使用假名、伪造文件、篡改记录和以远低于实际价值的价格倒卖文物以“掩盖罪行”。

希格斯在大英博物馆希腊和罗马馆供职超过20年。馆方表示，至今已找回356件藏品，希望能找回更多。

04

爱丽舍宫失窃案



2025年，法国总统府爱丽舍宫一名工作人员涉嫌盗卖国宴等活动所用的银器和餐具，失窃物品价值数万欧元。一名卢浮宫博物馆的保安在此案中涉嫌收赃，爱丽舍宫和卢浮宫以这种方式实现“联动”，法国人实在笑不出来。

爱丽舍宫用品的主要供应商之一塞夫尔瓷器厂在拍卖网站上发现部分丢失的物品，调查人员锁定爱丽舍宫一名银器管理员为嫌疑人，在他的拍卖网站账户中发现印有“法国空军”字样的盘子和塞夫尔所产烟灰缸，而它们并非市面流通物品。调查人员还在该嫌疑人的个人储物柜、私家车和家中共发现约100件物品，包括铜制器具、塞夫尔所产瓷器等。



05

埃及博物馆失窃案

埃及内政部2025年9月18日说，本月初在开罗埃及博物馆失窃的约3000年前的法老金手镯已经被熔毁。

这个饰有青金石珠子的金手镯原本存放于修复实验室的一个保险箱中，计划几周后被送往意大利罗马展出。但工作人员13日清点库存时发现其不见踪影。

办案人员把目光锁定在一名博物馆的文物修复专家身上。经查，这名专家9月9日上班时盗走手镯，

在中间商帮助下，以18万英镑(约合2.66万元人民币)的价格将其卖给一名黄金商人，随后商人又以19.4万英镑(2.87万元人民币)的价格将其转卖给一名金匠，而金匠将手镯熔化后加入其他碎金一起重铸。

